

guientes en toda persona que no tiene la conciencia tranquila, sin duda por haber faltado tanto a su Dios y a su prójimo, sale el *Cocinero* más *hinchado* que cualquier chico de Mastueco, echándose *pa-lante* y moviendo la cabeza para hablar-nos de la cuestión *pulpitante*.

A buena hora, mangas de rábula.

Para ti estará pulpitando el 1.^o de Mayo, que para nosotros ni pulpitó, an-tes, en, ni después del 1.^o de Mayo.

Ya dijimos que tenemos la conciencia tranquila.

Y en el articulojo ese *pulpitante*, dice con muchísima razón:

«Y quién tiene la culpa de este robo-jamiento moral de las clases menesteras?»

La contestación es bien sencilla, tanta responsabilidad cabe a los que han di- vulgado doctrinas perversas en que se hace la apoteosis de la immoralidad...»

No sigas más.

Porque con esto ya sabemos quienes son los culpables.

Los católicos *mestizos* e *integristas*.

Cuyo catolicismo no lo conoce ni quien lo fundó.

¡Ya decíamos nosotros, cuando os veíamos tan acoquinados!

«Se le ha enseñado al obrero que no debe respetar a nadie, que la propiedad es un robo, que la Religión es una tiranía, y roto, el dique que contenía los instintos brutales, desbordándose éstos para saciar con sangre y placeres.»

Como sucedió cuando los defensores de la fe... de Carlos Chapa, «vuestro amo y señor» cuando os convino, «tomaron á Cuenca.»

Los cuales, saciaron sus instintos *mestizos*, digo brutales, y sus placeres en la sangre de sus hombres y los cuerpos de sus mujeres.

¿Pero qué importa? Despues de todo eran liberales los acuchillados y manci-llados.

Otra *barbaridad*, digo, *mestizaria*:

«Dónde hoy lucen las lámparas eléctricas, arderán mañana teas incendia-rias»

—No señores, no arderán mañana, sino que ardieron, cuando vosotros erais los amos del cotarro.

Debias haber dicho para hablar con más propiedad:

«Dónde hoy lucen lámparas eléctricas ardieron en otro tiempo las hogueras de la *católica* Inquisición, y mañana arde-rian si volviésemos nosotros...»

Pero qué te limpies, *Camara*.

No sus mateis que ya de *mestizos* no pasais.

—Conque sigues empeñándote en que digamos quien es el *mestizo*, que come en vuestra cocina y que escribiría en *El Motín* si le hiciese falta para comer?

Pues preguntádse al más... de vuestra redacción.

Que desde que vino al mundo ha sufrido tantas transformaciones.

Y decide si se acuerda de cierta es- cena ocurrida en este ayuntamiento en donde dijo uno de vuestros *pinches* aque-

lo de risas, usted de las ideas, hay día no hay ideas etc. etc.

Que nosotros decimos verdad y aún no podrás decir que nos has cogido en una mentira.

Pero como hay ciertos tipos, a quienes se rebajaría uno al hacerlos caso, NO QUEREMOS DECIR AHORA SU NÓ-M-BRE.

Por la sencilla razón de que vosotros queréis.

Os prometemos deciroslo cuando sea para vosotros más impertinente.

Pero bien sabéis que es cierto, dema-siado lo sabeis.

Milagro! milagro! milagro!

Un sacerdote ha remitido al delegado de Hacienda de Madrid, en concepto de restitución al Estado, 4.000 pesetas, recibidas bajo secreto de confesión, cuya cantidad ha ingresado en el Tesoro.

De estos casos, que no son raros, deben ir tomando nota los *demócratas*.

No dirás que no tomamos nota, decimos que es un milagro, conque ya ves.

Pero hemos de hacer una afirmación de una persona aficionada a esta clase de cálculos.

Si todos los mestizos ladrones, restituyesen al Estado todo lo que le han robado, aunque fuese bajo secreto de confesión, habría bastante para nivelar los presupuestos por mucho tiempo.

Porque todas las filtraciones van á parar á manos de mestizos.

Escriben al *Criterio* desde Alba:

«Ha principiado en San Juan el ejer-cicio de las flores, propio del mes...»

Pero oye, *mestizo*, ¿podrías decir eso de otro modo?

Porque así quedaría mejor la moral.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del dia 4 de Mayo de 1892

A las cuatro de la tarde y bajo la presiden-cia del Sr. Girón con asistencia de los señores Cáceres, Núñez, Sánchez Pérez, Santos, Íscar, Zugarrondo, Campo, Petit, Sainz Pardo, Espino, García Martín, Pozueta, Torres, López Pérez, Feijáoz Robles, Rincón y García Polo se abrió la sesión.

Dada lectura por el secretario al acta de la sesión anterior fué aprobada sin discusión.

El secretario dió a conocer once solicitudes de varios labradores de los distintos pueblos de esta provincia en demanda de que se les conceda préstamos del pósito de la tierra siendo así acordado por doce votos contra seis.

(El concejal señor Veira entra en el salón). Se procedió á dar á conocer al Ayuntamiento una solicitud de D. Fernando Martín Quintana pidiendo se declaren libres del pago de los derechos de consumos las verduras y hortalizas preponiendo la comisión que se desestime esta petición y así se acuerda.

Leída la solicitud de D. Manuel Villalva en la que solicita autorización pa-a reedificar la fachade de su casa número siete de la calle de Traviesa, así es acordado por el Ayuntamiento.

Don Antonio Pérez Rodríguez, en instancia

que fue leída ofrece la expropiación de su casa de la calle de Pozo Hijo que fué aprobada.

Se concedió permiso á don Bernardo Martín para levantar una fachada y muros de cerramiento en terrenos situados en las afue-ras de la puerta de Toro.

Se leyeron otras instancias en que se solicita lo mismo en las anteriores siendo tambien aprobadas.

Se leyó una comunicación del arquitecto municipal en la que denuncia por su malesta-do la puerta del Río en la qual interrumpe la co-misión que procede el derribo de la misma por amenazar ruina y no tener ningún valor histo-rico y la corporación así lo acuerda.

Se da lectura a la solicitud de los médicos de la Beneficencia que piden se les concedan 6 practicantes para la asistencia de los enfermos la cual fue desestimada a propuesta de la Co-misión.

Se acordó exponer al público el plano de alineación de las calles de Arriba y de Abajo.

Se dio lectura a las solicitudes de los aspirantes a la plaza de Fontanero.

Entre estos figura la de Julian Iglesias, al-baneil que se compromete a desempeñar el cargo gratis durante el primer año hasta que la corporación se convenza de sus aptitudes para dicho destino.

El Sr. García Polo ruega á los Sres. Con-cejales que tengan en cuenta en vista de la pre-caria situación del Ayuntamiento antes de ya-tar la plaza de Fontanero que hay un individuo que se ofrece gratis a su desempeño durante un año.

El Sr. Zugarrondo llama la atención de los concejales, diciendo que no cree prudente que el Ayuntamiento acepte estos servidores sin retribución, pues el municipio no es un parti-cular.

El Sr. Terres abunda en las mismas ideas.

El Sr. García Polo dijose que se radicaba en sus prodósitos y que si no se llevaban á cabo lo sentiría y que en cumplimiento del deber que como concejal tiene de velar por los intereses del municipio había hecho esa proposición.

El Sr. López Pérez dijo que debía volverse á anunciar la plaza y que el que mejoras pro-positivas hiciera debía llevarse la

El Sr. Terres, dijo que esto era imposible por que en la sesión anterior se había tomado un acuerdo y no creía que se pudiera volver sobre el mismo en la sesión actual.

El Sr. López Pérez formula por escrito su proposición y pide que quede en suspensu la provisión de la plaza y que se nombre una co-misión que estudie el asunto.

El Sr. Nuñez hizo uso de la palabra en contra de la proposición, principalmente en el punto en que pide se nombre una comisión, por creer que es arbitrario y sería poner en ridículo al ayuntamiento, pues tendría que anunciarlo diciendo que se adjudicaría al que lo hiciera más barato y además habiendo acordado en la sesión anterior que era urgente se debía nombrar en la de hoy al que debe desempeñarla y termina proponiendo que se vote únicamente la primera parte y que se deseche la segunda.

El Sr. López Pérez le contesta y desiente la proposición fundándose en las economías que pueden hacerse adjudicándose al que por más tiempo la desempeñe gratis y diciendo que es un cargo insignificante y que únicamente tiene el trabajo de ir todos los meses a firmar la nómina y a cobrar.

El Sr. Nuñez dijo que se oponía á la pro-posición por no creerla bastante seria.

El Sr. Cáceres se adhirió á lo dicho por el Sr. Nuñez y diciendo que en caso de aceptarla perdería la fuerza moral que deben tener sobre los funcionarios del municipio.

Se puso á votación para ver si se aprobaba

ó no la proposición quedando desechada por 14 votos contra 8.

Se suspendió la sesión por quince minutos.

Transcurridos estos se reanuda y se pro-cede á votar la adjudicación de la plaza de Fon-tanero siendo nombrado Enrique Llorente Gar-cía por once votos, habiendo habido 7 papeletas en blanco, pues el Sr. Santos se abstiene de votar por ser pariente en 4.^o grado de uno de los solicitantes.

Se puso a votación la plaza de portero inte-rino del Ayuntamiento siendo nombrado Pedro Rodríguez Rivas por trece votos, resultando seis papeletas en blanco.

Con lo cual quedó terminado el despacho ordinario.

El Sr. Torres hizo uso de la palabra y dio lectura á una real orden del año 1850 que pro-hibe la demolición de los edificios que consti-tuyen un recuerdo histórico ó de arte y pidió que se aplicara esta real orden al acuerdo de la Corporación en que se pide la demolición de la puerta del Río.

El Sr. López Pérez le respondió diciendo que el autor de la historia de Salamanca inada dice que haga considerar á la citada puerta como recuerdo histórico.

El Sr. Cáceres con muy atinadas observa-ciones defendió la proposición del Sr. Torres diciendo que historiadores como Lafaucet y otros consideran y consignan en sus historias el hecho de que Albal hizo su entrada en Sa-lamanca por la antesdicha puerta.

Se procedió á votar si se nombraba una co-misión para aclarar este hecho y entonces pro-ceder á la demolición ó no de esta puerta, quedando aprobado si por 17 votos contra un voto, habiéndose obtenido de votar el señor Ríonegro por habitar en la casa que hay en la citada puerta.

La presidencia nombró á los Sres. Zuga-rondo López Pérez y Campo para formar la comisión que ha de estudiar este asunto.

Después de algunas proposiciones inciden-tales y sin importancia, presentadas por algunos Sres. Concejales se levantó la sesión á las siete y media de la tarde.

Rogamos á nuestros suscriptores reclamen á esta Administración las faltas que noten en el recibo de nuestro diario.

El haber cambiado uno de nuestros repa-ridores es la causa de esas faltas.

Don Manuel Martín Rojo, maestro de la es-cuela de niños de Cantalapiedra ha solicitado de la junta provincial de instrucción pública li-cence para asistir á oposiciones.

A las doce de la mañana del dia 20 del ac-tual se verificará en Alba de Tormes la subasta para el arriendo de las especies de consumos, sirviendo de tipo con los recargos auto-rizados la cantidad de 33.074 pesetas 34 céntimos.

En el dia de ayer fué remitido al director del instituto de Ávila el título de Bachiller á favor de don Domingo Arévalo Vecino.

Al director del Instituto de Cáceres se le remitió ayer por la secretaria de esta Uni-versidad el título de Bachiller de don Manuel Flores.

Por el rectorado de esta Universidad se ha remitido al gobernador civil de Vizcaya para su entrega al interesado el título de licenciado en medicina á favor de don Luis Ugarte.

Ayer se registraron las defunciones de Ni-canor de la Iglesia García y María de la Paz García y Gago.

Veintiuna pesetas fué el importe de las mu-ltas impuestas ayer a nueve personas, por el

—Ese señor, le dije, me prometió cien doblones anuales, pero no ha sido exacto para sostener lo prometido.

El Contador se sonrió á estas últimas pa-labras y me dijo.

—Está bien, yo os asigno tambien cien-cuenta doblones, que cobrareis y aún por adelantado si los necesitais.

Llamó enseguida á su cajero.

—Raposo, le dijo, contad inmediatamen-te cien doblones para el señor Bachiller, y siempre que quiera dinero no se lo ne-gueis.

Estas palabras me asombraron.

—Por el diablo, me dijo, qué diferentes personas son un marqués y un contador; el uno no paga lo que debe, y el otro no es-pe-ra á deber para pagar.

En cuanto el cajero medió los cuartos, envíe á llamar á un sastre á quien mandé hacer un traje completo, adelantándole veinte doblones para imitar las costumbres de los contadores.

Viéndome repentinamente con dinero,

recuperé el buen humor que el marqués y su intendente me habían hecho perder, y empecé á cumplir gustoso con mis funcio-nes de preceptor.

Mi nuevo discípulo no estaba muy ade-lantado; pues aunque ya tenía diez años todavía no sabía leer; yo era su primer maestro.

—Señor Bachiller, me dijo su padre, os entrego mi hijo, y os confío su educación. Yo no quiero hacerle un doctor; enseñandole un poco de latín, dadle eso que se llaman formas, y buscad algún matemático distingui-lo para que le enseñe á hacer to-da clase de cuentas y de cálculos; os encar-go de este cuidado.

Me dispuse pues á responder á los deseos del contador y á pulir el pequeño oso, al que quería le diese yo forma. No me costó poco trabajo enseñar á mi discípulo las letras del alfabeto. No tenía mucha más dispo-nición para ser sabio que el discípulo del cura de Leganés.

No obstante me apliqué de tal modo que

lo bastante para satisfacer su vanidad, es-taba dispuesta para aspirar á la conquista del Señor Preceptor.

Sea lo que fuose, triunfante de mi rival y sin saber que lo tenía, gozaba tranquilamente de una dicha que él ignoró por mu-chos tiempo.

Tuve alguna sospecha de las conversa-ciones furtivas que yo tenía con

señor García Polo, por haber infringido varios artículos de las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla multó ayer a dos lecheros por adulterar la mercancía.

Ayer se presentó en el ayuntamiento una señora, pidiendo auxilio a los guardias municipales, pues se había presentado en su casa un hombre exigiendo algunas cosas.

Personados los municipales en su casa, resultó que esta señora hace mucho tiempo que vive en compañía de un sujeto y que el que se presentó ayer a su domicilio es su legítimo esposo, y al cual se negó a reconocer, llenándole de improperios los dos amantes al reclamar a su esposa.

El juzgado entiende en el asunto.

La guardia civil del Villar de Peralonso ha detenido a José Zirza Tapiá, (a) Pepón, a Andrés Torres Pérez (a) Alforjas y a Gabriel Camero Villoria por ser los autores de las heridas causadas a Manuel Martín Robles y a Francisco Hernández Rodríguez y del robo de dos cabañeras llenas cargadas de vino y vinagre propiedad del Manuel Martín Robles.

Han sido puestos a disposición del juzgado.

Se nos dice que varios opositores a escuelas de niños piensan presentar una protesta respecto al nombramiento de primer suplente en un auxiliar de la escuela agregada a la Normal de maestros por estar muy terminante y reciente la R. O. que prohíbe a estos auxiliares actuar como jueces en dichos tribunales. También, según parece, hay la circunstancia agravante de que el expresado señor está dando pasos a varios de los opositores que en este caso tendrían que ser juzgados por el mismo que le hubiera preparado.

Fácil sería el arreglo si el segundo suplente pasase a serlo primero para cubrir la primera vacante que pudiere ocurrir en el Tribunal.

TRIBUNALES

Hoy se verán en esta Audiencia las dos causas siguientes:

Una del juzgado de Béjar contra León, Colorador Blázquez, por lesiones; Ponente, Sr. Navarro. Fiscal Sr. Fernández Abogado, Sr. Caballero. Procurador, Sr. Durán (D. Gorardo)

Otra del Juzgado de Peñafiel contra Cándido Nieto Sánchez, por estupro. Ponente, Sr. Navarro. Fiscal Sr. Fernández. Acusador privado, Sr. Huebra. Abogado, Sr. Barco. Procuradores, Srs. Durán y Estal, respectivamente.

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta Audiencia el juicio oral y público la causa procedente del juzgado de Béjar contra Manuel Lorenzo y otro por el delito de lesiones.

Es ponente el señor Heras, la acusación a cargo del Ministerio público, Abogado el señor Huebra, Procurador el señor Morató.

Sentencia. Condenando al procesado José Vicente Huerta (a) Campanillas, a la pena de seis meses y un día de prisión correccional con las accesorias de suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena a la multa de 150 pesetas, sirviéndole de abono la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida, declarando el comiso de la navaja ocupada la cual será vendida en pública subasta.

Otra, condenando a la procesada Encarnación Toribio Rivero, como autora de un delito de lesiones menos graves con la concurrencia de la circunstancia atenuante 7º del artículo 9º del código, a la pena de un mes y un día de arresto mayor con las accesorias compatibles con su sexo y al pago de las costas procesales e

indemnización de 21 pesetas a la perjudicada Manuela Rodríguez.

Otra absolviendo al procesado Gerónimo Palomero y Palomera por no resultar cargo contra él en la causa que se le siguió por el delito de injuria.

CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, dirigida por el Médico especialista

D. CELESTINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ

Consultas de 10 a 1.

Aguilares, 4 — SALAMANCA

CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LA MUJER

(Matriz y órganos anejos)

A CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA

Consuelo, 14, principal

SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN

PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferretería, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE

SUCESORES DE PELEGRIN HENREKO

Sánchez Barbero, 3 y II. — SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Mayo 4 — A las siete de la tarde.

En el Congreso

El Sr. Vallés y Ribot se ocupó esta tarde del asunto de los Astilleros del Nervión.

Dijo que es cuestión de honor para el gobierno, y muy especialmente para el ministro de Marina que sea conocido antes de que se suscite el debate que ha de haber respecto al particular.

Alude el orador a la carta que publicó anoche *La Correspondencia de España*, firmada por el Sr. Martínez Rivas, y pide al ministro de Marina fije su atención en ella y explique los cargos que contra el gobierno se hacen.

El señor ministro de Marina contesta al Sr. Vallés y Ribot en lo que se refiere al asunto de los astilleros del Nervión y dà lectura á una carta del Sr. Martínez Rivas en los días anteriores al ocurrido y en que le daba las gracias por lo que de él había dicho en el Senado.

El Sr. Cánovas del Castillo niega rotundamente que el general Montojo ha-

ya salido del ministerio de Marina por nada que estuviera relacionado con los astilleros, sino que ha sido por «verdaderos motivos de salud» y quien siquiera ha habido en este asunto en Consejo de ministros divergencia de pareceres.

Al nombrar al Sr. Palmer le llama el socio más ó menos auténtico del Sr. Rivas.

Explica el por qué el dictó la única medida tomada por el general Montojo en el asunto de los cruceros.

Añade que los contratos se han cumplido religiosamente hasta el último momento y que ningún gobierno no puede hacer más que fiarse de los generales de la Armada para los asuntos que a la marina corresponde.

Alude á un papel del Sr. Rivas que anda por ahí en forma de carta y dice que no se comprende esto junto a la carta leída por el Sr. Beranger en que pone el S. Martínez Rivas «en los cuernos de la luna» al vicealmirante ministro del ramo.

Hay de parte del Sr. Rivas infundadas quejas y el gobierno le toca seguir de recho su camino.

El Sr. Martos pide la palabra y dice que con un establecimiento del que se había dicho poco antes lo que el ministro de Marina había dicho en el Senado, lo menos bueno que podía haberse hecho era reconocerle sus derechos cuando pidió lo que la Dirección de Aduanas no pudo darle.

El Sr. Cánovas contesta que, efectivamente, el Sr. Martínez Rivas tenía de recho al importe de los productos importados en aduanas, pero que le faltaba el trámite correspondiente.

El Sr. Vallés y Ribot dice que el presidente del Consejo más que contestarle, lo que ha hecho ha sido explicar algunos de los conceptos contenidos en la carta del Sr. Martínez Rivas, y dice que no ve que exista contradicción entre la carta que obra en poder del ministro de Marina y la publicada anoche, dado que la primera lleva la fecha del 5 de Abril cuando aún nada ocurría.

Y eso, dice que hoy por supuesto que el señor ministro de Marina ha leído toda la carta.

Dice que los datos principales del expediente son aún desconocidos del Congreso.

Creo, dice, que la comisión que fué a los astilleros del Nervión, fué para examinarlo todo, no únicamente la parte técnica.

Dice luego que va á sacar una marrilla y al llegar á este punto el presidente le interrumpe, (son las cinco) diciéndole que hace una hora se está fuera del Reglamento del Congreso.

Aquí un tumulto de marca amyor en las minorías que protestan.

El Sr. Vallés y Ribot dicen que eran las cuatro y cinco cuando empezó á hablar el Sr. Cánovas.

El presidente *tra de Reglamento* y dice que á los ministros se les concederá siempre la palabra. (Grandes protestas.)

Apaciguado el tumulto, sigue su discurso el Sr. Vallés y Ribot, y dice que el Sr. Cánovas ha declarado que hay en el Congreso un diputado contratista.

El Sr. Cánovas: Yo no he dicho eso.

El Sr. Vallés y Ribot: Lo ha dicho su señoría.

El Sr. Cánovas: Allí están las cuartillas.

El Sr. Vallés y Ribot: No basta la palabra de su señoría, y después de algunas replicas más se aclara que el Sr. Cánovas lo que ha dicho es que el contratista Sr. Rivas no está en el Congreso.

D. COBLÁN.

PO ELEGRAFO

CONTRATISTAS

Ganar al gobierno.

Madrid, 5 de Mayo.—El señor Vallés y Ribot hizo en la sesión de ayer tarde un terrible cargo al gobierno porque hay un diputado que tiene contratadas obras del Estado.

También hizo notar que en la carta del señor Martínez Rivas hay ofensas para el señor Cánovas, y con el objeto de convencerle leyó un párrafo en que se hace referencia á promesas antiparlamentarias del gobierno.

Sobre asunto sospechoso.

Corre muy válido el rumor de que se sobreseyerá la causa de los dinamiteros del Congreso Delbats y Ferreira.

Otras reriminaciones.

A última hora en el Congreso el diputado republicano señor Vallés y Ribot con ocasión de haber declarado el señor Martos que era abogado de la casa Martínez Rivas censuró duramente el hecho de que un diputado ó ministro sea abogado de contratistas con el gobierno.

La contestación de Cánovas.

Se ha limitado el presidente del Consejo á decir que los cargos de la carta de Martínez Rivas son verdaderas falsoedades.

ELECCIONES EN FRANCIA.

Se calcula en 1.200 el número de los Municipios donde los republicanos ganarán las segundas elecciones producidas por los empates del domingo último.

De esta suerte, el número de consejeros municipales será próximamente de 23.000 republicanos contra 13.000 conservadores. BLANCO.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo. Plaza de la Rosa, s/n. 2.

LA FILOSOFÍA CONTEMPORÁNEA

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

logrado quizás salvar los escollos, en que un aparatoso rigor, lógico y especulativo, hacia declinar de modo inevitable, su propio pensamiento. Pero ni la filosofía, ni el estado general de la cultura, podían aún apreciar el alcance que tenía la distinción establecida por Kant entre la crítica de la razón pura y la crítica de la razón práctica, que anunciaba ya que si toda la realidad se constituye en relación de conocimiento, no se diluye ni resuelve en la representación, sino que su naturaleza compleja requiere ser percibida mediante intuiciones empíricas. Nadie hasta ahora ha superado en esta perspicaz penetración del sentido kantiano á Schopenhauer (1).

Aunque falso en el orden especulativo el principio fichtiano, no es una palabrería todo su sistema como en el ardor de la polémica apasionadamente afirma Schopenhauer. Ha convertido la doctrina

de Fichte el derecho en una ciencia propia e independiente, cuyos fundamentos son la libertad y la persona humana, ha rejuvenecido trayéndola á la fuente pura de la conciencia, la moral estética y justificado el deber y los sentimientos de abnegación y desinterés y ha exaltado, con su idealismo sujettivo en el discurso á la nación alemana, los sentimientos patrióticos, preparando aquella *ciudad ideal*, que, sueño de poetas y filósofos, se ha convertido en realidad palpable bajo la ferrea mano del canciller Bismarck.

A parte estas consecuencias prácticas, que no son menoscupables, es de gran valor la que en el orden especulativo se infiere del pensamiento fichtiano, elevando la percepción inmediata del principio á principio trascendente.

Dada la posición del problema crítico, queda agotado uno de sus términos por la reducción al absurdo. El mismo Fichte reconoció en los últimos años de su vida, con publicaciones tan bien pensadas como escritas (1), el error especulativo de su doctrina (quizá por identificar la condición con la causa), que pretendió modificar, declinando en una especie de misticismo panteísta.

La sinceridad de Fichte explica que

(1) V. SCHOPENHAUER *Le Monde comme volonté et comme représentation*. T. II Appendix. Critique de la Philosophie kantienne.

no haya fundado escuela, ni tenido discípulos, aunque muchas de las conclusiones de su pensamiento son conquistas definitivas para la verdad y para la ciencia. Sin largo trabajo de selección intelectual, bien puede consignarse como verdad innegable, puesta de relieve por la doctrina de Fichte, que el elemento ideal es insustituible en la formación del conocimiento (*secundum cognoscentem* que decía la Escolástica) y que la espontaneidad del pensamiento, sin ser principio genérico de la realidad es incuestionablemente base sobre la cual se construye la representación.

Cuando se propuso Fichte distinguir la ciencia de la fe, no consiguió precisar el lazo que las une. Si comenzó educiendo ó sacando del yo el universo y Dios, intentó más tarde una subsunción del yo humano en el divino, ofreciendo de este modo la causa ocasional y el antecedente cronológico, no solo para deschar la solución antes profesada por él, sino para examinar en otro de sus términos el problema crítico. Así prepara la solución ideada por Schelling que representa nueva etapa en el proceso del pensamiento especulativo.

IV

Sacando de la doctrina fichtiana toda la enseñanza de que es susceptible y descartando su solución, intenta Sche-

lling al tomar de nuevo el problema crítico en los mismos términos, en que lo formuló Kant, concebir un idealismo objetivo. Comienza para ello por la filosofía de la naturaleza y, aparte el progreso que representa su obra en la dialéctica del pensamiento, determina una influencia bien palpable en los estudios estéticos y aún en las ciencias naturales.

Eleva Schelling su pensamiento por encima de los términos del conocimiento (materia y forma) y los identifica en uno superior, en cuyo seno sujeto y objeto se confunden.

Tal es la filosofía de la identidad, que, buscando el nexo del conocimiento con la realidad, identifica ambos.

Para Schelling desaparece la distinción del yo y del no-yo, de lo finito y de lo infinito y si aún conserva algún valor es siempre subordinado al principio uno é idéntico de que los términos diferentes proceden. Hay que reconocer que por encima de la reflexión, que solo conoce lo finito, existe la *intuición intelectual*, que percibe lo absoluto, lo uno en especie de éxtasis alejandrino.

Continúa el exceso especulativo y el predominio exclusivo del idealismo si bien sus anticipaciones procuran comprobarse en los datos de la experiencia; que es en fin de cuenta, aparte el proce-

(Se continuará.)

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLOZAGA NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.....

Primas y reservas.....

TOTAL.....

pesetas	12.000.000
en bruto	40.697.980
obras	52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acreditó la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 48.301.675'33 pesetas.

Dirigirse al subdirector D. Segundo Hernández Iglesias, Plaza Mayor, 37, principal,

SALAMANCA

GUADALUPE DE LA TORRE MODISTA

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corrillo, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

Grandes remesas de PAPELES PINTADOS
con competencia en clase, precio,
y gusto.

L. HUEBRA
SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

Almoneda.—Calle de los Moros 18.
Sillería damasco encarnada; entredos y dos
espejos superiores haciendo juego; araña, alfom-
bra, centro, copa dorada y otros objetos.

LE COURRIER UNIVERSEL
Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondentes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán de tales.

SE DESEA COMPRAR una toga usada. Para tratar, pueden dirigirse, casas del Suizo número 4, frente á la Alamedilla.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Tenduría de Libros por partida doble. Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERÍA
DE

BERNABÉ VAZQUEZ
8—San Justo—8.

En esta heredada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus más altos precios.

Los encargos se sirven con prontitud, no confundir esta ZAPATERÍA.

8—SAN JUSTO—8

CARNAPELQUERÍA Y BARBERÍA de Lorenzo Estévez. Numeroso y variado surtido en añadidos; se confeccionan toda clase de postizos, se tinte el cabello y la barba. Se compra pelo.

Calle del Doctor Riesco, núm. 10.

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO
Frente á la estación de Salamanca
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente á la estación
ANTIGUA DE GARBALLO

LA DEMOCRACIA

S. D.

LAS PASTILLAS BONALD CLORO-BORO-SÓDICAS

A LA COCAINA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

ALMACEN DE DROGAS DE IGNACIO SANTIAGO FUENTES

PLAZUELA DEL CORRILLO, NÚM. 22. SALAMANCA

En este antiguo cuarto acreditado establecimiento, que ha muchos años viene gozando del favor con que el público le distingue, cuyo hecho es evidente que reconoce por causa la economía en los precios y la pureza de los productos que en él se expenden, hallará el consumidor, todos cuantos artículos abraza hoy el vasto ramo de drogas, al que esta casa ha dado un gran impulso, para crear en esta capital un centro comercial que llene por completo las necesidades que en pos de si trae el continuo y constante progreso de las ciencias, artes e industrias; y con el fin de que no disminuya en lo más mínimo la confianza que la dispensa sus numerosos favorecedores, se tiene el firme propósito de competir con ventaja, tanto en bondad de clases como en precios, con todas las casas que en el interior se dedican á tan importante como complicado ramo.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TAFO MODISTA EN SOMBRIEROS

Plaza Mayor, número 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.

Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

Hierro Bellido

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicina, desde hoy queda rebajado el precio á CINCO PESETAS, en vez de las SIETE que antes costaba la caja. Contiene ésta medicamento para veinte días.

De venta en esta ciudad en las principales Farmacias.

Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración de tan precioso medicamento.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias, si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO

Lota de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de aparatadas y certidurias, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.

Pre-los sumamente económicos.

Jorge Curtius.

GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL

Traducción de la 15^a edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castellán, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las catedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadrado en tela. 12'50 pesetas.

Hallarse de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadrables de follejín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folleto científico.

Activos correspondentes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabeceras de partido de esta provincia: Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica los días

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, número 2.

CAFÉ RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero.

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NÚMERO 55